



张闻天独子张虹生 现代快报记者 刘玉莹 摄

我和父亲

**我三岁开始坐牢，罪名是“政治犯”，单间牢房一住就是三年**

我1939年冬天出生在新疆。当时，我母亲正从延安绕道新疆，准备前往苏联。我的突然降生，并没有打乱她的行程，她在我出生没多久后，就按照原先的计划前往苏联。临走前，她委托中共中央驻新疆代表陈潭秋照顾我。

我出生时，父亲正担任中共中央政治局委员兼中央书记处书记，在延安主持党的工作。远隔几千里，他并不知道我出生的具体日期。我的身份当时是保密的，只有陈潭秋和他的夫人王韵雪等少数几个人知道。我的名字，是陈潭秋给起的，一开始是叫张宏声，虹生是10岁那年父亲改给的。

虽然父母都不在身边，但在新疆的日子倒也过得平静安稳。我3岁那年，一场变故突然降临。那是1942年9月，主政新疆的盛世才以“督办请谈话”为名，把陈潭秋等共产党领导人秘密软禁了起来。几个月后，盛世才又把陈潭秋等人关进了监狱。

大人们进了监狱，我们这些孩子自然也跟着去了，由于父母都不在，监狱就给我安排一个单间牢房，我算是年龄最小的政治犯。和我在一个监狱的孩子，还有毛泽东的儿子毛远新、瞿秋白的女儿瞿独伊等三十多个。

在监狱里一住就是三年。抗战胜利后，1946年夏，张治中出任西北行营主任兼新疆省主席，这才将在新疆关押的共产党员和家属100多人释放出来。我也被放了出去，随后和毛远新他们一起，离开新疆，被送往延安。

张虹生算过，这一生与父亲相聚的岁月，断断续续加起来不过四五年的时间。然而，不管他愿不愿意，自打出生那天起，他的命运就与父亲紧紧联系在了一起。

张虹生讲述

现代快报记者 白雁整理



登录现代快报官网  
www.xdkb.net，或者  
扫描二维码，可看采访  
实录

现代快报记者 刘玉莹  
拍摄/制作



## 张虹生：



## 我和父亲张闻天



1949年，张闻天与刘英、张虹生在沈阳  
1950年3月，一家三口在中南海颐年堂住所

**父亲想回国搞经济工作，主席不答应，认为他不谦虚，骄傲**

父亲虽然人在苏联，但他其实不想搞外交，他对于国内的经济有一套自己的想法。1953年春，父亲从苏联回到北京，见到时任国家计委主任高岗时，表示想回国搞经济工作。父亲的要求没有被批准，没被批准的原因在后来陈云给他的一封信中有说明：“主席对你有看法，说你不谦虚，骄傲，还说不把你政治局委员拉下来是不好安排你的工作的。”

主席为何觉得我父亲“不谦虚、骄傲”？我现在想，他们的分歧在延安时期其实就已经有了。

遵义会议后，很长一段时间，父亲和主席在工作上配合得非常默契，两人的关系也很好。但后来，他们之间产生了矛盾，主席觉得我父亲的那一套洋理论不管用，叫他“洋房子先生”。父亲觉得主席在军事上很伟大，但在政治和经济上并不十分内行。两人互相有点看不上。在延安期间，我父亲还综合大家的意见写信给主席，反对他和江青结婚。主席对此很生气，摆酒席的时候甚至没有请我父亲。从那以后，他们俩的关系就不太融洽，在我记忆里，父亲见了主席，就不怎么说话。

主席不让父亲搞经济工作，父亲就继续认真做外交工作。1954年，还在担任苏联大使的父亲被任命为外交部副部长。1955年，父亲回到北京，开始协助周恩来主持外交部日常工作。他和母亲在苏联结余了12万卢布，折合人民币7万多元，全数缴了。

父亲到外交部工作时，我已经上中学了，在101中学。那两年，家里的气氛还是比较愉快的。有时候我会跟着父母一起去北戴河，毛主席也去。大家一起游泳、游完泳，我们会站在主席身边，看看谁高。我那时候已经一米七六了，比比，觉得个子



1955年，张闻天与毛泽东在一起



1956年，张闻天与朱德在一起

到了9月，快开学的时候，王震伯伯找到我，说：“虹生你来，我跟你说个事。”到了他那里，他让其他人都出去，单独留下了我。他说，你父亲犯错误了，你知道吗？我说不知道。他又说，你要站稳立场啊。

其实不用叮嘱，我也会站稳立场的。我那时候当然认为主席肯定是对的。我对这个事情产生疑问是到1962年之后了。

庐山会议后，到家里的客人越来越少。父亲这个人，和别人工作之外

家里又出了一件事。这回，是我出事了。

1961年，我读大学三年级，再次下乡，被分配到一个叫东坝的公社。我负责一个生产小队的宣传工作，怀着满腔热情到了那里，在实际调查中，却发现农民的生活特别苦。

这个生产队一共有98户人家，我先后访问了96家，大家都反映在公社食堂吃不饱，因为总是有人多吃多占。怎么解决吃不饱的问题？大家一致提出解散食堂。见大家意见这么一致，我就宣布解散食堂。现在想想，恐怕我是全国第一个解散食堂的，也不知道当时怎么就那么大胆，简直是胆大包天。

胆大的结果是，第二天，我就被调了回去。紧接着就是批斗，随后被勒令退学。我一个小伙子，不能老在家闲着，就去找工作，可是由于父亲的特殊身份，没地方敢接收我。王震伯伯知道了以后，说，那就让虹生来新疆吧。

1962年2月，我从北京启程前往新疆。离开家时，父亲正沉浸在《资本论》和列宁《新经济论》的研究中，对我保持着一贯的平淡。

1967年回家探亲，络绎不绝的“客人”让我吃惊

我到了新疆没多久，就患上了肝炎。由于医疗条件不好，后来发展成了慢性肝炎。我写信给父亲，希望能到北京治病。父亲很快回信了，一开头就说，你有什么资格来北京看病，新疆那么多职工得了肝炎，都是在新疆治，肝炎完全可以在当地治，治好后就慢慢来。

父亲的这封信，让我心寒。我只好留在新疆的农场，一边劳动一边治疗。

1966年夏天，文革开始了。

从当年的8月起，父亲常常被拉去批斗，有一次，竟然被打昏了过去。

也是从那个时候开始，向来冷清的家里，突然涌来了各种各样的人。来的人，有些是调查父亲的，有些是为调查别人而到父亲这儿来搜罗证据的。1967年，我回家探亲，对家里的这种景象很吃惊，我奇怪父亲怎么认识这么多人。父亲说，当然认识啊，都有工作关系。

在我印象里，父亲和别人一般都是工作关系，私人关系就和朱老总、任弼时交往比较多点儿，总理也有些交往，但和大部分人私交都很少。他这个人脸上看不出喜怒，讲话总是很严肃，直来直去。比如，西路军当初失败后，西路军将领回到延安，毛主席见了就说，只要人回来就好，有鸡就有蛋，有人就可以干出一番事业。而父亲，则是很严厉地批评了人家。他的这种风格，就不大容易让人亲近。

1961年，我因为解散公社食堂被学校开除

**父亲被“疏散”到广东肇庆后，变得前所未有的慈祥**

1968年5月17日，一个班的战士到了我家，他们是奉命前来“监护”父亲和母亲的。随后，父亲和母亲被隔离开来，分别关在两个小屋子里面，不许看报，不许听广播，对两人进行轮流审讯。每天放风一次，时间错开，不让两人碰面。

那时候，我远在新疆，对家里发生的事情一无所知。

1969年10月，在武装监工、隔离审查近一年半后，父亲和母亲被遣送到广东的肇庆。对他们的要求是，停止使用本命，另取化名，对外保密，不准与别人联系。

1969年10月31日，父亲和母亲带着妹妹小倩、住进了广东肇庆市郊某军分区的宿舍大院里。父亲化名张普，这是他自己起的名字，意思是普通劳动者。

1970年的春天，我才从信里知道父亲已经从北京到了肇庆。我再次探亲时，地点也就转移到了肇庆。

在肇庆，我发现，父亲变得和从前不一样了。他话还是不多，还是很严肃，但是对我比以前好了。以前，我离家时，他一般没什么表示，但在肇庆时，每次我探亲结束走的时候，他都会送我。他有病，心脏不好，路走到一半就走不动了，只好停下来休息，坐在那里看着我走。

探亲回家时，我会陪他出去走走。1975年，我陪他去广交会，他走累了，在会议室休息。会议室有很多杂志，英文、俄文、意大利文、西班牙文，他都拿过来看。他早年留学日本、苏联，还曾在英国勤工俭学，懂得七国文字，那些杂志他都能看懂。工作人员很吃惊，问我他是谁，我说就是一个普通人。

在离故乡130公里的无锡，父亲度过了生命中的最后309天

1972年5月，中央决定恢复父亲和母亲的工资待遇。此后，父亲多次要求回到北京。比如，在1974年写给毛主席的信里，他希望能在

北京度过晚年，同时请求批准自费到家乡上海和南京等地参观访问和探亲。

她说，干部子弟为什么都要回北京？她也反对我参加编写组，她认为，儿女去评价父母，自然会认为父母是对的，这样就无法做到客观。

我当然尊重母亲的意见，北京也没去了。同一年，时任南大校长匡亚明将我调入南京大学工作。当时征求我的意见，问我去哪里，我选择了图书馆。自从大三那年被勒令退学，这么多年，我一直没有机会好读书，终于可以静下心来读书了。